
ETNOGRAFIE 

MEŞTEŞUGUL STICLARITULUI 
LA POIANA CODRULUI 

(Judeţul Satu Mare) 

I . IURAŞCIGC 

Literatura istorică şi tehnică de specialitate atestă existenţa obiec
telor de sticlă pe teritoriul Egiptului antic incă în mileniul al şaptelea 
î.c.n.1, în secolele unnătoarc, producerea sticlei este atestată pe o arie 
geografică din ce în ce mai vastă2• 

La începutul erei noastre, centre importante în producerea sticlei 
erau Alexandria şi apoi Roma, unde s-a reuşit să se cunoască şi unele 
procedee de fasonare. 

Pe teritoriul României meşteşugul sticlăritului a fost prima dată 
practicat la Tomis, mărturie în acest sens o constituie cuptoarele de topit 
sticlă, descoperite în urma săpăturilor arheologice3• Tot în urma săpătu
rilor arheologice au fost descoperite fragmente sau obiecte întregi de 
sticlă şi pe teritoriul judeţului Satu Mare. La Medieşu Aurit, în aşezarea 
dacilor liberi s-au descoperit resturile unui pahar de stidă şi o mărgea 
de sticlă aurită - considerate de S. Dumitraşcu şi T. Bader, ,,piese de 
import"4, în localitatea Berca două fragmente de sticlă din epoca ro
mană5, iar la Ghenei un pahar de sticlă foarte detcriorat6• 

Pe plan european meşteşugul s-a afirmat la modul cel mai prcl;ti
gios la Veneţia cu meşteri aduşi din Constantinopole, în timpul crucia
delor, iar în sec. XIV-XVII secretul producerii sticlei de bună calitate 
a fost răspîndit pe întregul continent. 

A~rea documentară a acestui meşteşug la noi în ţară datează din 
anul 622 Trei decenii mai tîrziu este amintită documentar şi fabrica de 
sticlă lingă Tirgovişte. In 1740, Grigore Ghica, emite un hrisov pentru 
înfiinţarea în ţinutul Romanului a primei fabrici de sticlă din Mold-ova. 

1 Petru Baltă, Sticla şi apllcaţiile ei actuale, Ed. Ene. de buzunar, Bucureşti 
1969, p. 8. 

2 Ibidem, p. 9. 
3 V. Canarachc, Muzeul de arheologic din Constanţa, Muzeul rcg. Dobrogea, 

l!l67, p. 66--68. 
4 S. Dumitraşcu , T. Bader, Aşezarea dacilor liberi de la Medieşu Aurit, Mu

zeul de istoric Satu Mare, 1967, p. 41. 
) Materiale în col. Mwcului judeţean Satu Marc, inv. 313/2. Informaţie Gh. 

Lazin. 
s I. Nemeti, Descoperiri funerare din sec. V. e.n. lingă Carei, in Acta Musei 

Napocensis, IV, 1967, p. 506. 
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In Transilvania şi Banat, cea mai veche fabrică de sticlă despre care 
există documente scrise, este cea de la '3eliu, judeţul Arad. De la această 
dată încoace urmele scrise referitoare la meşteşugul sticlăritului la noi în 
ţară sînt din cc în ce mai numeroase. 

In secolele XVII-XVIII, documentele vremii, scot în evidenţă pe 
teritoriul ţării noastre, inclusiv şi pe meleagurile sătmărene7 , un negoţ 
foarte prosper cu potasă din cenuşă de lemn de fag, care se exporta in 
mai multe ţări europene. Ceva mai tîrziu, în prima jumătate a secolului 
al XIX-lea, condiţiile economice favorizează construirea în Ţara Româ
nească, Moldova şi Transilvania a numeroase fabrici sau ateliere d~ pro
ducere a ~idei, printre care şi cel de la Poiana Codrului, atestat docu
mentar la 801 . 

Tradiţia cală susţine că ncest atelier a fost construit pentru intîia 
dată in pădurile din apropierea localităţii Crucişor, mutindu-se succesiv, 
odată cu consumarea lemnului din pădurile ce îl înconjurau, în apropie
rea localităţile Iegerişte şi fL'Cîndu-se în cele din urmă definitiv, în locali
tatea Poiana Codrului. De remarcat este, că pe lingă existenţa întinselor 
păduri de fag, la înfiinţarea atelierului pe aceste meleaguri a contribuit 
şi prezenţa în munţii Făgetului (Codrului), la circa 8-10 km depărtare 
de Poiana Codrului, a cvarţului şi calcarului de bună calitate, componenţi 
de bază ai materiei prime folosite la producerea sticlei. 

Sticlarii de profesie erau de origine germană9, veniţi pe meleagurile 
Sătmarului. cu ocazia colonizărilor intreprinse de cătreţ contele Kârolyi, 
iar mina de lucru ajutătoare o alcătuiau lucrătorii ,din partea locului, 
precum şi cei veniţi din Slovacia sau de prin părţile Ujgorodului. (pl. LII). 

Proprietatea iniţială a contelui Kârolyi, căruia de altfel ii aparţineau 
şi toate pămînturile din împrejurimi, atelierul, şi apoi fabrica a fost aren
dată în decursul deceniilor mai multor persoane, iar în urma actului de 
naţionalizare a principalelor mij.Ioace de producţie din 1948 a trecut pen
tru totdeauna in proprietatea statului. 

Pînă la sfîrşitul secolului al XIX-lea construcţia sticlăriei avea mai 
mult înfăţişarea unui şopron, construit din lemn şi acoperit cu şindrilă, 
cu un singur cuptor de topit sticlă de dimensiuni reduse, unde lucra un 
număr de circa 30-40 de muncitori. 

1n 1926 fabrica se închide şi va fi redeschisă abia după 19 ani, adică 
în anul 194510. De menţionat este că pe teritoriul actual al judeţului Satu 
Mare, ca de pildă, la Huta (comuna Huta-Ccrteze), sau in judeţul vecin, 
Maramureş, în localitatea Piatra, au existat, de asemenea, ateliere-bute 
de sticlă, care însă din diferite motive m ai puţin sau mai mult cunos
cute au fost închise. Datorită acestei instabilităţi în activitatea atelierelor 

7 Jak6 Zsigmond, A magyarpataki es a kalini hamuzsirhuta tortenete, Ed. Şt 
Bucureşti, 1956, p. 48-49. 

8 Arhiva fabricii de sticlă din Poiana Codrului, judeţul Satu Mare. 
o Ibidem. 
10 Ibidem. 
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sau fabricilor de sticlă, mîna de lucru calificată, specializată se îndreaptă 
spre alte fabrici de acelaşi profil. (pl. LUI). Astfel observăm ca în cărţile 
de muncă ale sticlarilor de la sfirşitul secolului nl XIX-lea şi începutul 
secolului XX, să fie consemnate nenumărate locuri de muncă, din diferite 
colţuri ale ţării. 

Privitor la meşteşugul sticlăritului de la Poiana Codrului, se poate 
constata, că pe lingă unele aspecte tehnologice de bază venite din Ger
mania, Austria, Boemi a, sau alte ţări europene, el a folosit în fazele pînă 
la obţinerea produsului finit şi o mulţime de procedee legate de: trans
portarea materialului k>mnos, scosul şi transportul bolovanilor de cvarţ, 
de calcar, arderea calcarului, confecţionarea tiparelor de lut şi de lemn 
şi terminînd cu adaptarea obiectelor la gustul şi nevoile populaţiei con
sumatoare etc., care îşi au izvorul în ingeniozitatea şi înţelepciunea autoh
tonă. De pildă lemnul folosit atît la producerea potasei, cît şi la topitul 
sticlei era adus la Poiana Codrului, pînă la fabrică, pe o distanţă de mai 
mulţi kilometri cu ajutorul unui mijloc foarte răspîndit la noi în ţară, 
în exploatările forestiere, la transportul lemnului de fag sau a buştenilor 
de brad; jgheabul de scîndură în care se slobozea apa captată cu ajutorul 
stăvilarului. Apa introdusă în acestejghcaburi datorită înclinaţiei terenu
lui capătă viteză suficientă pentru a transporta lemnul pînă la desti
naţie. 

Calcarul ars este, alături de cvarţul şi potasa, un component de bază 
al sticlei. Din această cauză construcţia cuptoarelor de ars var precum 
şi procedeul de ardere folosit la Poiana Codrului prezintă un interes deo
sebit pentru disciplina etnografică. 

Cuptoarele de ars var - varniţele - ce se construiau la Poiana Co
drului sînt de' tipul celor îngropate. De regulă, săpate in terenuri in pantă. 
In rest, procedeul de ardere afară de unele particularităţi locale, urmează 
reguli comune văruritului de la noi din ţară. 

1n meşteşugul sticlăritului, după pregătirea materiei prime de bună 
calitate, adică după zdrobirea bolovanilor de cvarţ sau de var, măcinarea 
cvarţului şi a varului, pregătirea potasei, respectarea proporţiilor între 
aceşti trei componenţi de bază, un rol de deosebită însemnătate îl are 
cuptorul de topit şi sist<>mul de încălzire al acestuia. 

După cum am amintit, la Poiana Codrului, construcţia care adăpostea 
cuptoarele de topit sticla, în faza preindustrială, a avut înfăţişarea unui 
şopron. Cu multiple dezavantaje şi cu un timp de lucru limitat. 

In evoluţia cuptorului folosit la topirea sticlei de la Poiana Codrului, 
evoluţie care se poate observa şi la alte ateliere de sticlărie de la noi din 
ţară sau din Cehoslovacia, s-au cunoscut trei etape însemnate. Prima, de 
fapt şi cea mai arhaică, este aceea a folosirii focului direct la topitul 
sticlei (pl. LIV). Cea de-a doua, superioară, constă in folosirea lemnului 
gazat. Intr-o parte a cuptorului lemnul este descompus in gaze, care pină 
la locul de ardere sînt oxigenate şi ca rezultat se obţinc o temperatură 
mult superioară faţă de procedeul precedent. Acest al doilea tip de cup-
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tor care foloseşte lemnul gazat, faţă de cel precedent, prezintă avantaj şi 
sub aspectul reglării caloriilor termice necesare (pl. LV). Ultimul tip de 
cuptor este cel care foloseşte combustibilul gazos sau lichid. 

Cuplorul cu ardere directă, după cum îl cle„criu sticlarii cei mai bă
trîni este foarte asemănător cu construcţia unei varniţe, de forma unei 
cupole. Se construia de către sticlari folosindu-se lutul şi argila arsă şi 
măcinată, rezultată din cuptoarele vechi. Această argilă amestecată cu 
lut este folosită la construcţia noilor cuptoare ca un material refractar. 

Un cuptor de mărime obişnuită avea circa patru oale-creuzete de circa 
80 kg fiecare. In dreptul fiecărei oale, în peretele cuplorului, există un 
orificiu de alimentare cu materie primă şi de scoatere a sticlei în stare 
topită, pentru suflare. 

Tipul următor de cuptor prezintă o evoluţie spectaculoasă în con
cepţia sistemului de ardere şi in circuitul căldurii. Forma cuptorului în 
<·umparaţie cu cel precedent rămine în continuare neschimbată, dar creşte 
în schimb numărul oalelor de topit sticlă precum şi capacitatea lor. Tim
pul de folosire a unui cuptor dura în medie un an de zile. De obicei, înspre 
primăvară după trecerea pericolului de îngheţ sticlarii se ocupau de re
construcţia cuptoarelor. 

Odată ce materia primă introdusă în oalele cuptorului era topită, ur
ma de fapt cea mai grea operaţie, aceea de suflare. 

Sticla topită se ia din oală cu ajutorul unei ţevi metalice, formate 
din partea metalică şi un miner de lemn, de care se ţine şi în care se 
suflă. Partea metalică la ţevile de suflat mai noi arc capătul dintr-un ma
t<'rial r0fractar. De remarcat că această unealtă în decursul timpului a 
cunoscut cele mai puţine modificări. (fig. 1). Forma sa a rămas în între
gime neschimbată. S-au adus numai unele modificări, îmbunătăţiri latu
rci sale privitoare la rezistenţa refractară a materialului. Sticla în stare 
topită, scoasă cu ajutorul ţen~l de suflat, în r aport de obiectele ce se pre
conizau a fi executate, se sufla în nişte tipare, la început de lut, apoi de 
lc-mn lucrat cu daltă sau strung, iar mai nou metalice. Sticlarii cu price
p0re şi cxperientă mai mare realizau o gamă foarte variată de obiecte de 
-;ticlă, lipsindu-se de tipar. 1n afară de suflatul obiectelor de sticlă, adică 
ele conturarea formt>i acestor obiecte, meşteşugul sliclăritului mai înglo
bează şi alte activităţi cum ar fi de pildă, colorarea sticlei. Şi în această 

fli• I I 
[ 
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Fig. 1. - Ţeavă de suflet sticlă: a) por~iunea de oţel re
fractar; b) \cava în ansamblu; ~) manşonul de lemn. 
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privinţă la Poiana Codrului sticlarii cunosc o gamă foarte variată de co
loranţi naturali folosiţi la obţinerea sticlei de diferite culori, in procedee 
legate de pictarea obiectelor de sticlă sau gravarea lor. Atît pictura cît şi 
gravura aplicată pe obiectele de sticlă de la Poiana Coqrului, asemănător 
cu ornamentica ceramicii populare de' Vama ca şi asemănător cu creaţia 
noastră populară în general, s-au dezvoltat într-o mare interdependenţă 
faţă de mediul înconjurător. 

La Poiana Codrului, în decursul timpului, s-au lucrat diferite obiecte 
de sticlă. Cel dintîi s-au făcut - susţin informaţiile culese - obiectele 
de sticlă folosite de cîrciumi şi crame, obiecte de sticlă destinate nevoilor 
casnice: opaiţe, sticlă pentru lampă de iluminat, borcane şi damigene etc. 
Incepînd cu primul deceniu al secolului XX aceste din urmă obiecte se 
făceau împletite cu nuiele. Impletitul damigenelor cu nuiele, alături de 
împletitul din pănuşi şi papură practicat în nord-vestul României, pre
zintă de asemenea aspecte artistice demne de menţionat. Pe lîngă cele 
amintite, la Poiana Codrului, s-au lucrat şi obiectele' destinate uzului far
maceutic precum şi glazură. Este vorba despre aceea glazură care afară 
de rostul său cel mai obişnuit, constituia cîmpul de desfăşurare a picturii 
de sticlă de la noi din tară. , 

Desfacerea obiecteior de sticlă a atelierului de la Poiana Cldruh1i a 
cuprins o arie geografică foarte vastă. Sticlarii au ajuns cu produsele lor 
încărcate în căruţe pînă în părţile Banatului sau la Debreţin (R. P. Un
gară), concurînd cu obiectele de sticlărie lucrate in Cehoslovacia. Desfa
cerea obiectelor de sticlă ca şi a celor ceramice s-a făcut sub două forme, 
pe bani sau pe produse agricole. Meseria de sticlar, după oum rezultă din 
documentele cercetate, se obţinea pe baza efectuării unui stagiu de uce
nicie, caracteristic şi pentru alte meserii din cadrul sistemului de organi
zare a meseriaşilor din Transilvania în bresle. 

Tradiţia privitoare la practicarea sticlăritului acumulată, în decur
sul timpului, a constituit în anii revoluţiei şi construcţiei socialiste baza 
edificării la Poiana Codrului a unei mari şi moderne intreprinderi de 
sticlă a cărei gamă foarte largă de produse de bună calitate se bucură de 
o deosebită apreciere atît pe piaţa internă, cit şi pe cea mondială. 
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GLASBLlt.SEREI IN POIANA CODRULUI 

(Inhalt) 

Das Material behandclt, zu Beginn, im allgemeincn die Geschichte 
der Glasblaserei und im besonderen die Entwiklung dieser auf dem 
Teritorium Rumanicns, einschliefilich des Kreises Satu Mare. Anschlies
send wird hervorgehoben, an Hand von Dokumenten, erganzt mit Argu
mente der lokalen Eigcnart, die Entwiklung dcr Glaserzeugung in Poiana 
Codrului. 

Eine bcsondere Stellung, im Inhalt des Materials, nimmt das etno
graphische Aspekt dieses Handwcrks ein: Besorgung und Bearbcitung des 
R~hmaterials, die Entwicklung der Schmelzofentypen, der Einflufi der 
Volkskultur aus der Zone „Codru" (Bilck), der Werdegang der Formen 
und Ornamente der Erzeugnisse aus Glas in Poiana Codrului n.a. 

Der Autor schliefit den Artikel mit der Moglichkeit des Absatzes der 
Erzeugnisse aus dieser Ortschaft, in der Vorindustriellen Periode, wie 
auch die Moglichkeit der Verbreitung dieser. 
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